

輔仁大學社會參與—偏鄉教育關懷活動摘要報告

名稱	新住民議題-公義講堂～一位修女協助在台的越南新移民、移工的個人經驗
日期	2016年4月12日(週二)下午 12:15~13:30
地點	輔仁大學濟時樓九樓國際會議廳(新北市新莊區中正路 510 號)
量化成效	<p>本次活動有 108 名輔大同學和師長們，相當踴躍！參加這次新住民議題「協助在台越南新移民、移工的個人經驗」，主講人阮銀懷修女是由越南被修會派到台灣服務的國際性女修會的修女，在台灣已經七年多，從起初陪伴他們適應台灣的生活和提供物資，到在一年之後開始在教會的新住民服務中心工作，她分享具體的個案陪伴及協助經驗，引起與會者熱烈的迴響，由於主講人幽默的表達，使嚴肅的新住民課題，輕鬆地帶領我們進入新住民婦女生氣勃勃地為家庭奮鬥的生命故事，同學們也逐漸深思與我們同在台灣的東南亞新住民婦女的正向能量帶給社會無限生機，在個案中得知新住民子女因著新住民媽媽的母愛和堅忍，成長的更好！與會的輔大師長也以實際協助新住民的經驗，鼓舞和期勉與會者，場面互動熱絡！同學們也在意見回饋單上表達期待我們進一步探討新住民子女的議題，這顯示同學們產生濃厚興趣，願日後在新住民關懷上更加投入。</p>
活動摘要	<p>主講人阮銀懷修女是由越南籍修女，以豐富的個案陪伴及協助的經驗，讓與會的師生對於越南新移民及移工有多面性的瞭解，她分享自己如何以護衛生命的價值觀，協助新住民婦女在生育子女上更謹慎！也指出新移民婦女的困境，尤其在居留和婚姻家庭生活上，阮修女以新移民的母語～越語，得以更佳瞭解越南新移民的處境，進而提供實際的協助，是個很好的範例。我們可從以下的同學意見回饋內容中，得知吸引和感動與會者的演講內容，如下：</p> <ul style="list-style-type: none"> * 從不同面向看新住民議題，了解在台新住民的比率以及在家庭方面的困境(如:差別待遇)，最後從修女身上看到:服務不是一個工作，而是關係。 * 教會的神父及修女帶給他們不一樣的幫助，帶領他們走出黑暗。也許，我們能夠為他們做不一樣的改變。 * 不論哪位女性嫁到台灣的，她對丈夫的愛、關懷以及責任都不亞於任何一位妻子。社會上常常對新住民有所偏見，我認為非常可笑，以偏概全的社會風氣令人汗顏。 * 透過這次的演講夠能讓我去仔細地探究新移民及其子女所面臨的困境。讓原本就對新住民議題有興趣的我獲得更多務實資訊。感謝輔仁大學偏鄉教育關懷中心提供各位一些相關的演講，讓學生們吸收除了國際化資訊外，東南亞的資源也是相當寶貴的經驗。 * 主講人以 ppt 將她的陪伴協助越南新住民的經驗呈現出來，以問答方式，使氣氛活潑，使在場的師生們聚精會神地聆聽！尤其是將台灣民眾對於新移民在困境中，溫暖地伸出援手的例子，呈現在我們面前，讓我們感佩台灣社會善心人士還是不不少的。打破過去的兩方對立的僵化觀念。

講者簡報



服務新住民的點滴

講者簡要介紹在台新住民的人數、困難、國籍分佈、求助的對象等



講者阮修女輔導新住民妻子、協助處理困境、結合各方資源來幫助她們度過難關。



幫助捐肝給丈夫的新住民妻子，使其家庭生活能安度、子女活得良好養育。



Sacrifice

Sad

Struggle

Strong

Success

在台的新住民妻子經歷：犧牲、悲傷、奮鬥、堅強、成功的過程，需要許多協助。



阮修女在聖堂為新住民教友團體介紹可求助的單位，及聖堂提供的服務項目。



位於新竹市的移民外勞中心，由不同國籍的修會會士投入為各國新移民及移工服務

活動照片實錄



演講開始前同學報到情形，及演講海報！



阮銀懷修女分享其個案處理的經驗



與會的師生提出意見，進行交流。



在台灣投入新住民關懷的部分修女們蒞臨支持



呂慈涵主任贈感謝狀給主講人阮銀懷修女



部分的與會師生留下與主講人合照留念